

# Kemencsalja

Megjelenik minden vasárnap reggel  
Előfizetési díj egész évre 5 P. fél évre  
2.50 P., negyed évre 1.30 P.

**POLITIKAI LAP.**  
Felelős szerkesztő és kiadó: **DINKGREVE NÁNDOR**  
Póstatáraképzőintézet c. csekk száma 44988

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Celldömök, Kossuth. Lajos-utca 14. szám  
Hirdetési díja előre fizetendő

## Már a franciák is...

Borzasztó nagyot változott az idő. Husz-évvvel ezelőtt tele torokkal kiállították: Feszítsd meg őt! Ma pedig, mint ártatlan bányások, szépszavakkal és igérettel csábítgatnak bennünk, azt gondolva, hogy a magyar ellenléte már Trianont. Ma már ők követelik a mi igazságunkat és jogos igényeink teljesítését, mint-ha nem ők adták volna a kést torunkra. Micsoda szép szavak, csak meg kell hallgatni őket. Csütörtökön este a francia rádió egyik leadóállomása ezt harogta világgá:

— »E helyről már két ízben is kiállították azt: El a kezeket Erdélyről! Most harmadszor is határozottan, elszántan, keményen kiálltunk: El a kezeket Erdélyről! — amikor látjuk az

izgató munka eredményét és célkitűzéseit, amelyekkel ebben a súlyos időben kompromittálni akarja a magyarság szent igényeit. Nincsen olyan magyar ember, akinek szívében lájdasman beégetve ne volna Szent István birodalmának ezeréves határa. A mai vészterhes időben nem lehet vitás, hogy a magyar népek követelni valója van a népek szabad törvényszéke előtt. —

Micsoda mézes mázas szavak. Szent István birodalmának ezeréves határai. Népek szabad törvényszéke, stb. Jaj, borzasztó! Ha husz évvel ezelőtt is hangzottak volna ott Trianonban a francia vénsztörvényszék bírái.

határozottan segédkezett a Lazaristák rendje, amely nemcsak kulturális ténen, de hitterítéssel is foglalkozott. Mintaszeru intézeteik voltak Smirna-ban, Galatában, Skutáriban, Szalonikiben, Libanon hegyvidékén, Mezopotámiában és mindenféle istolatok, kórházakat, nyomdákat, jótékony és köznevelődési intézeteket, új szerzetes rendházakat alapítottak. Hasonlóképpen viselkedtek a Ferenc-rendű szerzetesek is Jeruzsálemben, Romokban, Tiberiás, Akkon, Getománében. De míg a római katolikus szervezetek, később pedig a szerényebb keretek között dolgozó protestáns telepek politikai életüket nem követték, addig a görögkeletiek vallásvédelmeket ürtgys az orosz cár feltételül a török birodalom belső erejének gyengítésére, moodhatni Törökország vérszékül való meghódításra törekedtek. Végső esetben az európai Törökországnak a Dardanellákkal együtt való meghódítása volt a főcél.

Vallásfelekezeti kérdésektől, fővédnökségi vitáktól, kölcsönös féltékenységből származott az a borzalmas hadjárat, amely később az orosz birodalom megtöréséhez vezetett, perze óriási pénz, de még több vérszáj az arau.

1850-ben indult el útjára a negy háború. Az történt, hogy a konstantinápolyi Lazarista rend apostoli prefektusa egy rópiratot adott ki, nyitván francia kormány utasítására nyelben a szent sirt birtokát a római katolikusoknak követelte. Tisztaíni akarta azt a kérdést, hogy a szent sirt a vallásalapító Ödvözítő

illeti-e meg? A rópirat megjelenése után a konstantinápolyi francia követ azt követelte a szultántól, hogy a belielemi nagytemplom az alatta lévő barlangban, ahol az Ödvözítő született, valamint a görögkeletiek által birtokba vett szent sirt a csodatevő csillaggal együtt a római katolikusok tulajdonába bocsátassák. A szent sirt temploma ugyancsak a

likus állam sürgetése után a köve telés mellett döntött, de amikor I. Miklós cár hatalmával fenyegető-

de végzetesen oroszszavardóit a francia-orosz viszony is, ugyanígy ra, hogy azt békéson kiegyenlíteni már nem lehetett. Oroszország megszakította a diplomáciai viszonyt a török kormánnyal, 1853 júniusában 80.000 emberből álló sereget küldött török uralom alatt álló dunai fejelelemégek ellen, azokat megszállta. Itt kapcsolódott be a dologba Angolország is, mert attól félt, hogy Oroszország beváltja régi fenyegetését, elfoglalja a Dardanellákat, azért

hamarosan szövetkezett Franciaországgal és erős hajóhadat megszállták a Dardanellákat, még mielőtt azt az oroszok elfoglalhatták volna.

A koca el volt vetve, Oroszország, Anglia, Franciaország, Törökország két éves, ugynevezett krími háborúja megkezdődött. 1855. szeptember 10-én folyt le ennek a háborúnak döntő és utolsó csatája a Fekete tenger partján, a Krími félsziget fővárosában Szabasztópolná, ahol napokig tartó igen véres csatában megverték az oroszokat. 45.000 francia, 18.000 angol és 120.000 orosz katona életébe került a harc, a fegyveres vita eldöntése. Az oroszok hátra vonultak, a szövetséges hadaknak nem volt kedvük földözbe vonni az oroszokat, akik a kaukázus hegyei közé vonultak, ahol kipihenték a két éves harci fáradságokat. Ennek a háborúnak a vége hasonló Attila és Aetium romai veszérének a Katalumi mesőn megvívott rettenő harcához, amikor mindkét fél kimerült a harcban, mindkettő elvonult a harctérről anélkül, hogy győzött volna.

1856 február 25-én nyitották meg a nevesítés parizsi békekongresszust. Március 30-án aláírták a szerződést, melyszerint a felek a bódított területeket kölcsönösen visszaadják. A Dardanellákat továbbra is törökök urallják, a Fekete tenger semleges terület marad, minden fajta kereskedelmi hajó számára nyitva lesznek a tengerészoroszok. Ez a parizsi kongresszus sok vitának lett továbbkiinduló pontja. Oroszország soha sem tartotta be a kikötött pontokat. Oroszország aknamunkája Törökország ellen azóta sem szűnt meg, a Dardanellák megszerzéséről soha sem moodott le, az még ma is programjában van és csak az alkalmas pillanatot várja, hogy rácsap-hasson.

Amikor újból felmerült Anglia újabb krími háborújának a terve, mikor ismét olyanforma a helyzet mint 1853-ban volt, kézenlékvőnek gondoltam feleleveníteni az akkori krími háborút, mert a mostani háború csak annyiban különbözik majd az akkori krími háborútól, hogy most a honok végett akar kitörni az angol-francia-török háború, akkor meg ki

ni, hogy közle a török-francia-angol erővel tetőrhessék a hatalmas I. Miklós cárt, mert félték annak erejétől.

Végezetül megállapíthatjuk, hogy 1853-ban sem a vallás, ma sem a fiokok miatt van a nagy felbuzdulás. Az igazi háború ok akkor is, ma is a hatalomért. Anglia részéről és az, hogy ha Orosz meg léhet, meg lehet Németországot is, ezt a rettenetesen megerősödött és annál jobban gyűlölt Németországot. Csaknyy lézi

## Anglia egy második Krími háborút akar Keleten

A »Kemencsalja« két előző számban foglalkoztam az angol-francia keleti háború oktatásával Oroszország ellen. Ez az újabb keleti háború nagyon hasonlít az 1853-1856-iki Krími háborúhoz, most csak a cögér más, de a szándék ugyanaz.

Az akkori ellenségeskedés alapoka a történelem megállapítása szerint vallási természetű volt, a továbbra is, mintamintán székura a nagy politika, a hatalmi féltékenység bno volt ki, mintahogyan

Eredetileg csupán csak arról volt szó, hogy a nagykiterjedő Török Birodalom területén lakó végyes felekezeti török alattvalók vallási szabadsága miként védelmezessék meg. Több millió rugott asoknak a keresztényeknek a száma, akik a mellőző alattvalói voltak. Minden keresztény felekezetnek meg volt a maga telepe, missziója. Ezek a keresztény felekezetek európai izlést, műveltséget terjesztettek, honosították meg, nemaróva arról, hogy vállalkozó, üzleti szellemet hoztak magukkal. Különböző két vallásfelekezet állott nagy ellentétben egymással, a

római katolikusok és a görögkeletiek. Számbeliileg természetesen a görögkeletiek voltak többségben és ezek védnöktől a görögkeleti vallás szerint az orosz cárt kellett tekinteni, a mindenoroszok Cárját. Az orosz politika mindent elkövetett, hogy a török birodalom görögkeleti vallású alattvalóit a maga táborába tömörítse. A híres görögországi Athos kolostorából indult ki azok a szent sirt, amelyekkel Oroszország a török birodalmat de karta háború. A vallásos kegyelet leple alatt Orosz-ig görög szerzetesek sürgetésére ültégytette az omladozó jeruzsálemi Szent Karost bontást, akarta szerezni a görög részére a Jeruzsálemi szent sirt templomot és annak egész környezetét. A szent sirt később mégis csak megszerették a görögkeletiek, akiknek beleegyezése nélkül más vallásúak a szent sirt egyszerűen nemis látogathatták.

Ezzel az orosz befolyással szemben állott a francia védnökség. Régi valláspolitikai hagyományok alapján ez az ország gyakorlatba a törökországi római katolikusok felett a védnökséget és annak gyakorlatában

# Belügyminiszteri vélemény a celli villanszerződésről

A mult heti számunkban közöltük, hogy a belügyminiszter felülvizsgálta Celdömök nagyközség és a VEMR között 1929-ben kötött villanytelepi bérleti szerződést és az észrevételeiről az alispánhoz kereszti a nagyközség előljáróságához leíratot intézett, amelyben a szerződés módosítását és kiegészítést tartja szükségesnek. A közérdeklődésre számoltartó leírat szövege a következő:

„Celdömök község villamos-áram szolgáltatási szerződése ügyében a további eljárás céljából értesíttem az Alispán urat, hogy a szerződést a mai formájában jóváhagyhatónak nem találom és azon az alább közölt szempontok figyelembevételével egyes módosítások és kiegészítések készíttetését tartom szükségesnek.

Az alapszerződéssel a község bárbeadta áramtermelő telepet és elosztó hálózatát az Elektromos Művek Rt nek 30 év tartamára. A VEMR a községnek a magánvilágítási árambevételéből 8 százalékos bérleti díjat fizet. A VEMR kötelese a hálózatot a szükségeseknek megfelelően kibővíteni, jókarban tartani s joga van a meglévő egyenáramról háromfázisú áram szolgáltatására áttérni és az áramot az ikervári vízierőtelepről szállítani.

A község villanytelepe 1909-ben került át az állam kezébe, a bérbeadás idején már jól kialakult fogyasztóhálozat volt. A villamos statisztika szerint az 1926-ik évben (későbbi adatokat a miniszter nem találja az iratok között), de az adatokat Lajtai Tivadar vezetőjegyző sem találja seholl):

40.900 KW óra magánvilágítási  
29.300 KW óra ipari  
9.800 KW óra közvilágítási

90.000 KW óra összes fogyasztása volt, mely országos átlagban már kifejezően fogyasztásnak mondható. Az évi bruttó jövedelem a szerződés egységeivel mintegy 40-45 ezer pengőre tehető. Tapasztalat szerint az elérhető tiszta nyereség a bruttó jövedelemnek mintegy 15-20 százaléka, vagyis a község évi jövedelme mintegy 6-9 ezer pengő között mozgott.

Ezzel szemben a község bérleti díj címen csak a magánvilágításra

kát kapja, ami az akkori fogyasztás és átlagos egységárak alapján mintegy 2000 pengő körül mozoghatott. A községre tehát a szerződés csak akkor nem lenne hátrányos, ha a VEMR a saját költségére olyan nagymértékben korszerűsítette és bővítette a hálózatot, amely az elmaradt jövedelemmel arányban van. Ilyen értelemben az iratok felvilágosítást nem nyújtanak, e tekintetben tehát a tényállást tisztázni kell.

Megjegyzem, hogy a község a saját fogyasztásaira bizonyos kedvezményeket kap, mint a közvilágításnál, (lámpák cseréinek költségeit azonban a község viseli), középületek világításánál, jéggyárnál, stb., ezekkel azonban az elmaradt jövedelmet nem látom távolról sem kompenzálhatónak, mert az új egységárak aligha kisebbek a régi telep termelési költségeinél.

A szerződés tartama 30 év, mely ha egy évvel előre egyik fél által sem lesz felmondva, 20 évvel automatikusan meghosszabbodik. A 30 év elteltével a szerződés megszűnése esetén a községnek két százalékos avulási kulcs figyelembevételével meg kell téríteni a vállalat részéről végzett új beruházásokat. A szerződés meghosszabbítása esetén az 50 ik év végén az új beruházások, kivétel az utolsó 10 évben végzettek, a községre hárulnának. A szerződés tehát tulajdonképpen 60 éves alapon épül fel, mely lényegében a 30 ik év végén megváltással megszüntethető.

Ilyen hosszú tartamú bérleti szerződés kötését a községre nézve nem tartom előnyösnek, különösen akkor, amikor a bérleti összeg csökken. A községnek a szerződést megelőzően meglévő jövedelmei és a bérleti díj között mutatkozó különbség a község tiszta vesztesége, különösen akkor, amikor még az új beruházásokat is meg kell fizetni.

A szerződést ilyen körülmények között nem látom megengedhetőnek s annak felépítését, amennyire a rendelkezésünkre álló adatokból a helyzetet megítélhetem, olyan elvek szerint látom realitásként, ha a bérleti díj nem volna kisebb a község szerződés előtti jövedelménél, vagy pedig a községnek a 30 év alatt végzett új beruházásokat nem kellene megváltania. A lényeg tehát az volna, hogy a község szerződés előtti jövedelmei abszolút értékükre nézve a szerződés ideje alatt se

illetve a 4600/1981. M. E. számú rendeletben foglaltak a fennolaltakat tartama alatt egyebekben is mindegyiküknek

arámtermelő közszolgálati állapítására a megváltás utáni áramtermelő költséghatárát reális számítással 50 fillérre kell csökkenteni.

A szerződés 87.§-e) pontjának az adó- és illetékdevizményekre vonatkozó második bekezdését egészében ki kell hagyni. Az ebben a bekezdésben biztosított adómentességek engedélyezéséhez hozzá nem járulok.

A község közvilágítási terhei az alapszerződésből nem állapíthatók meg, mert a szerződés oszupán úgy

intézkedik, hogy a fennálló közvilágítást tartja fenn teljes terjedelmében a község. A közvilágítás egységára a mindenkori világítási ár 40 százaléka, tehát az indulásnál 32 fillér. A közvilágító berendezést az áramdíj fejében a VEMR tartja karban, az izzólámpák cseréjének költségét azonban a község viseli. A közvilágítási egységár országos átlagban megfogadható.

A motorikus erő céljaira felhasznált áram alapparát az országos átlagnak megfelelően lényegesen csökkenteni kell. A község az áramszolgáltatással kapcsolatban szemlélés tárgyalásokat felvegye és a szerződés módosítása után, annak képviselő testületi és th. kiadási tárgyalásokat követően az ügy iratait hozzam kormányhatósági elbírálás céljából terjessze fel.

Felhívom az Alispán urat, intézkedjen, hogy a község az áramszolgáltatást vállalattal a szükséges tárgyalásokat felvegye és a szerződés módosítása után, annak képviselő testületi és th. kiadási tárgyalásokat követően az ügy iratait hozzam kormányhatósági elbírálás céljából terjessze fel.

A miniszter rendelkezését: **dr. Csányi st.** min. o-zt. tanácsos.

A belügyminiszteri leírással kapcsolatban arra kérjük mind az előljáróság, mind a képviselőtestület összes tagját, hogy a terhes szerződés módosítása érdekében minden tőlük telhetőt kövessenek el, mert amint érezzük és tudjuk, a szerződés nem 30, se nem 50 évre, hanem örök időre szól, hisz itt újból csodáknak kellene történni, hogy Celdömök a szerződés lejártá után 500-600 ezer pengőt köllhessen apek és dinamok beszerzésére, ha az erőszolgáltató telepet házikézelésbe akarná venni. Közel ugyanennyi összeg kellene a VEMR által felállított tran-formátorházak és az általa eszközölt beruházások megváltására is, mert Celdömök majd csak az utolsó 10-50 évnek közötti 10 esztendőben történő beruházásokat nem tartozik megváltani.

Az érvényben levő szerződés minden pontja oly meglepő ügyességgel van megszerkesztve, hogy azokból bajosan lehetne megállapítani, hogy a VEMR a szerződés lejártá előtt is azok ingyen megjenek át Celdömök nagyközség tulajdonába.

Ugyancsak nagyon nyomós lépéseket az irányban is, hogy az egyetlen szükséges helyeken 15-20 új utcai lámpa minél előbb fel legyen szerelve és hogy az összes utca lámpák ne csak éjfélig, hanem szürkületig égjenek. Lehetetlen valami arra bivatkozni, hogy a Mária-telepi lakók, mivel nem fizetnek községi póladót, azért nem is követelhetik az egész éjszakai

közvilágítást. Ulóvégre a közvilágítás nem egy lakóháza vagy utca érdekében, hanem az özszeség számára történik, hisz abban a lesőlétfeti póladónélküli utcában véletlenül kitörheti az is a lábát, aki a Kossuth-utcában vagy a Szentháromság-úton levő háza után fizeti a póladót.

Kemenesimbályfán, Sömjében, Vöndöckön, Magasiban és a többi felsőkemenesi községekben napnyugtától napkelteig égjnek az utcai lámpák, viszont a járás székhelyén csak a hold és a csillagok világítanak. Szomorú állapot, amelyről a mai kor gyermekei így szavalhatják versét:

Miről apám nagy házában szólt,  
Hogy itt hajdan szebb élet volt,  
Érzi szívem, felsőhajtok,  
Mikor villanylámpát látok.

Villanylámpát, amely nem ég,  
Jatszik vele a sötétség.  
Nincsen benne ámpér, se volt  
S azt várja, hogy: fel kel a Hold.

## Panasznap Celdömökön

A Magyar Elet Párt kerületi vezetősége ezúton értesíti a párt tagjait, hogy Szabó Károly országgyűlési képviselő holnap, hétfőn délelőlt 11 órakor panasznapot tart a celdömöki pártirodában.

## Mit vesz át a Német Birodalom Magyarországtól

(S) A német vevők jelentősége a magyar-mezőgazdasági szempontjából még a magyar összkivitelben szereplő magas német részesedési átlagon túl is measse kiemelkedik. 1939 első felében Magyarország egész területén a Német Birodalom részére a diszpozíciókivitelnek továbbá tengeriexportjának 93-98 százalékat, szárazmarhakiivitelének, hús és ágytollexportjának, továbbá liszt, lóhere- és lucernakivitelének 72-82 százalékat Németország vette át. Németországba irányult a magyar tojásexport 60 százaléka, a kivétel 43 százaléka s a

a magyar kivitteli cikkekkel a Német Birodalom egyfőly olyan árucikket vette át, amelyeknek a kivittelt álltak a világpiac megfelelő áramai.

## Németül ha tanulni akar csoportban vagy egyenkénti tanításra elfogadom.

Cím: a kiadóban.

**BALATONALMAI**  
**fürdőhelyen**  
a sétányhoz, strandhoz, kelloszobába, szuterénos, télen-nyáron lakható, vörösköböl épült, adómentes

**VILLA**  
jótányosan, kedvező fizetéssel  
**eladó.**

# Kemenesi ügyek a vármegyén

# A celli Stefánia-fiók beszámolója

# HIREK

Legényegyleti kultúr-est. A cellidömölki rom. kat. Legényegylet holnap. hétfőn este 8 órakor a Katolikus Székház nagytermében kultúr-estet rendez, melynek keretében Ma. sz. Artúr dr. Dénes tanár: A paraszti élet szokásai nyelvről szólásmondásairól című, Horváth Lajos tanító pedig: Az iparéletlet országos központja címmel tart előadást. Szavaltok és zeneszámok egészítik ki a másort.

Vas vármegye törvényhatósági kisgyűlése hétfőn délelőtt ülést tartott, amelyen Kovács Károly vönöcki segédjegyzőt belegsége miatt nyugalmába helyezte az illetményének 74 százalékkal, Dezső Lajos nyug. cellidömölki adóügyi jegyző előzőben megállapított nyugdíj illetményét pedig 82 százalékra helyesbítette. —

A cellidömölki Anya- és Csecsemővédő Intézet védőnője dr. Schaffner Emilné kimutatása szerint az 1939 évben Cellidömölkben 117 élveszületés történt, ebből 10 házasságon kívül Halvaszületések száma 9 volt. Egy even-alki elhalálozások száma 11 volt és pedig 3 csecsemő tödgyulladásban, 2 veszületett szervi sziv-pajban, 5 veszületett gyengeségben, 1 rángóöröcsében halt meg. Egy és három év között 1 gyermek halt meg tödgyulladásban. A védőintézet 47 terhést, 125 gyermekgyaszt, 142 csecsemőt és 15 gyermeket vett egész éven át védelme alá. Összes gondozottainak száma az év végén 7 terhes, 11 gyermekágyas, 90 csecsemő és 164 gyermek volt.

Magas kitüntetés. Magyarország Kormánya Dulin Elek dr. miniszteri orszálgaznocs, a miniszterelnökségi sajtóosztály helyettes vezetőjének a miniszteri tanácsosi címet adományozta. Dulin Elek dr. magas kitüntetés nemcsak a közltsztsvelői karnak, hanem az újságírói rendnek is szel és meszeszerzte nagy örömet kellett. Dulin Elek dr. már hosszú idő óta látja el fontos szolgálatát a miniszterelnökség sajtóosztályán a ezen hosszú idő alatt rákosenves és szerény egyeniségével, nagy tudásával, szelcs latorókú tájékozottságával partikülönbség nélkül kivívta az újságírói kar öszinte tiszteltét és szeretetét. A mai nehéz történelmi időtben felelősségteljes, díszes méltóságban mindig a legmagasabb közérdek szempontjából tudta irányítani a sajtót. Dulin Elek dr. szerényen visszavonulva dolgozott, kivette részét a sajtókamara megalakításában is. Erdemi elismerésből nem régen nevezték ki az országos sajtótanács helyettes elnökévé. Előleptetése alkalomán a magunk rezeról is a legöszintébb jókívánatainkat fejeztük ki Dulin Elek dr., az új méltóságának és az újságírói rend kiváló és közszeretben álló tagjának.

A Borodpuzsza—vásárosmiskei közteláptéles céljaira szükséges ingatlanokra a pannonhalmi főapátsággal átruházási szerződést kötött a vármegye s ezt a kisgyűlés jóváhagyta. — Ugyancsak jóváhagyást nyert, hogy Duka, Borgáta, Kissomlyó, Nemeske-rezstúr, Karakó, Keléd, Kemene-magasi, Szergény, Ostffyasszonyfa, Csöngye, Kemenesszentmárton, Vönöck, Mersevát, Boba, Nemeskocs, Kemeneapálla, Kemene-högyész, Magyargencs, Egyházas-keszö, Várkeszö és Kemene-szentpéter a Horthy Miklós Nem. eli Repülö Alap javára 20—50 pengőt állítottak be a költségetéseikbe. — Jóváhagyta a költségvetéseikbe. — Jóváhagyta továbbá a kisgyűlés Pápc, Kenyeri és Rábakecskéd határozatát dobolási díjak megállapítása, elszámolása és átengedése. — Magyargencs határozatát a MAB-köcsön törlesztése. — Ostffy-asszonyfa határozatát a körövisi lakás építésének vállalatba adása — és Cellidömölki határozatát a tenyészpapálat beszerzése tárgyában. — Hozzájárult a kisgyűlés, hogy a cellidömölki köz-kórház alkalmazottai karácsonyi segélyt kapjanak — és hogy Szergény község a logyasztási adószabályrendeletét módosítsa. — Viszont elutasította Magyargencs azon határozatát, amelyben Magyargencs—Újmajor pusztán külön marhalevelékezeldi állás

Orvosi tanácsadason 109 terhes (ebből szelcs kapcsán intézetbe utaltak száma 6 volt), 855 csecsemő és 449 gyermek, összesen 1413 védenc jelent meg. A védőnői látogatások száma 2372 és pedig 114 terhes, 125 gyermekágyas, 1135 csecsemő és 998 gyermek látogatása alkal-mával.

A tejkonyha kiadott 2942 liter tejet, ezenkívül 2488 liter Zöldkereszt tejet, 5410 liter. Ezenkívül Nagy Dénes béröl az Intézet 2 védencének egész éven át kiadott segélyként 366 liter tejet. Kiadott a védőintézet 745 kg Zöldkereszt cukrot, 80 csomag maláta kávét, 15 családok ételmiszert, 5 napon keresztül egy hét gyermekes családot eliatott élelmiszerrrel. Kiadott 10 P készpénzt, 4 csecsemő kelengyét, ruhamezőt cipőt 4 védencének, 235 kg mosószappant, 213 doboz H.fer hintőport. Karácsonyra 40 családok 100—100 kg tüzelő anyagot és 5 családok ételmiszert. Hatóságoknál eljár 16 esetben 1 anya, 6 gyermek elhelyezése érdekében, loglakozást szerzett 3 esetben, 1 házasságkötést eszközölt.

Hivatalvizsgálat. Hetthéssy Jenö dr. főszolgabíró Antal József számviteli tanácsos közbenjöttével keddén, a papóci körjegyzőségél hivatalvizsgálatot tartott.

Lelkénzjelölés. Az üresedésben levö kemenehögyézi ev. lelkszi állásra a gyülekezet presbiteriuma egyhangulag Váci Dezső pápai hitoktatót jelölte.

Igazságügyi kinevezés. A m. kir. igazságügyi miniszter Lantos József cellidömölki járásbíróági díjokot ideiglenes minőségű kezelövé nevezte ki

Pénzügyi kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Csikor Lajos cellidömölki állampenzári tisztet a IX. fizetési osztályba állampenzári fő-tiszté nevezte ki.

Új segédjegyzök és írkokok. Mialta Dezső Lajos cellidömölki adó-ügyi jegyzö nyugalmába vonult, az adóügyi jegyzöi cím Cellidömölkön szünl a helyébe a segédjegyzöi állás lépett. Erre az állásra pénteken délelött egyhangulag Megyeri János okl. jegyzöi választotta meg a nagy-község képvisölésütlete. Viszont ezzel a választással egy községi írkoki állás is megüresedett s azt ugyan-onak pénteken töltötte be a képvisölésütlet mégpedig egyhangulag Horváth Endre eddigi írkokgyakornok

# Gazdasági munkások biztosítási könyvecskéjük bemutatása

Felhívja a községi elöljáróság a gazdasági cselédeket, munkásokat, aratókat és egyéb munkásokat, hogy biztosítási könyvüket a leolvasása végett január hó folyamán, legkésőbb január hó 20-ig, a község-haza 3. számú irodájában a délelötti hivatalos órák alatt mutassák be.

Felhívja az elöljáróság a munkásokot figyelmeztet is arra, hogy munkásaikat e kötelezettségre figyel-messék és a biztosítási könyveket munkásaiknak a bemutatása végett adják ki.

A legutóbb szerzett cellidömölki díjok állás Barja Baha lyerte el. — Pénteken délután került betöltésre Egyházasheten a megüresedett segédjegyzöi állás is. Itt Horváth László a karakói okl. jegyzöi választották meg egyhangulag.

Közszegbíróválasztás. A múlt év nyarán Kenyeriben megtartott közszegbíróválasztást fellobb-gyús folytán a törvényhatóság kisgyűlés megsemmisítette és új választás kiűzését rendelte el. A szerdán megtartott új választáson újból Papp Imre gazdálkodó választották meg egyhangulag.

Eljegyzés. Mike Lajos jánosházai községi alkalmazott eljegyezte Szeleny Ilonkát Cellidömölkröl.

Baleset a celli állomáson. Pénteken délelött Taksony Livan 48 éves zalaeszkanyli földműves Szombathelyre akart utazni katonai szelalaira, a cellidömölki állomáson azonban súlyos baleset érte. Uyanis amint kiszállt a zalaegerszegi vonatból, oly szeren-ostélendül csuszott el a jéges talajon, hogy hanyattvagodott és agyrázkódást szenvedett. A mentök eszméletlen állapotban beszállították a cellidömölki kórházba.

A Cellidömölki Vnutasok Körének elnöksége ezüvi költségvetésének kötetében kívánja visszaváltani a meg-kintlöv csekélyszámú részjegyeit. Eantón kéri a részjegytulajdonosokat, hogy igényeik bejelentése végett folyó hó 21 en délután 8—5 óráig a köz-helviség elnökéi szobáiban jelentke-zenek. Részjegyeket hoznak magukkal. A meg-kintlöv részjegyekről kimutatást készítenek s ennek alapján fogják a visszaváltás módzatait meg-állapítani.

Felhívás a munkakönyvet váltók-nuz. A cellidömölki tödgyondozó intézet vezetősége felhívja a munkakönyvet váltó egyéneket, hogy először ne a főszolgabírói hivatalhoz menjenek, hanem a kórház belgyógyászati osztályán Maracz Jenö dr. főorvos-nál jelenjenek meg délelött 10 óráig röntgenvizsgálatra, mert ezáltal nagy időt takarítanak meg.

Ejegyzés. Hóbe Sárka (Vönöck) és Takacs Károly (Szombathely) jegysek.

Helybenhagyott ítélet. Annakide-jén közöltök, hogy Patyi József kemenesmihalylai gazdalgény éjnek idején több ízben bemászott koltai Vidvar József kertjébe és gazdasági udvarába, ahonnan baromfiakat, kszel egy öi tüzfát és gyümölcsöt lopott el, migend tetten érték és átadták a csendörégnék. Patyi Józsefet 6 hónapi börtönrre ítélte mind a járás-bírószag, mind a törvényesék és ezt az ítéletet most a kir. tábla is hely-benhagyta s így az jogerössé vált. Patyi Józsefet pénteken kitérték be a szombathelyi kir. ügyészség fog-házába.

Megjelent a Magyar Szárnyak. A Horthy Miklós Nemzeti Repülö Alap támogatásával szerkesztett repülö-ügyi folyóirat január száma most jelent meg. A Magyar Szárnyak ér-dekes újséi beköszöntöje mellett

repülöezredes, Esits repülöörnagy, Jakabos Rezsö repülöfőhadnagy, vités Rákosi György, Stel Tibor és Rákzó

számot a 12. út 12.) kívánatra ingyen küld.

A Pestl Tözsde új számában Farkas Ákos tanácsnok, Wettstein Miklós dr., Tóth László dr. és mások írtak cikketek. Érdekes telek, ingat-lan- és építkezési hírek, földzei információk, osztalékhírek, gyáripár-köréből szerzett eredeti értesülések egészítik ki a lapot, amely az értékes árutözsderöl is, a tevilipar köréből, stb. sok értékes híradást közöl.

iruhat kap, meri feltos és meg-unt bali ruháját újja

**BORSOS SÁNDOR** festö és tisztító üzeme

Új mozdonyvezetö tanoncok. A szombathelyi üzletvezetőség Csök Lajos és Kerekes György máv. tanácsokat a cellidömölki fűtökházhoz mozdonyvezetö tanoncokul kirendelte.

bölyeglerovásuk körül esetleg elkövet-t mulasztásokat a biztosítási könyv-ek bemutatásáig pótolják, mert a lerovási ellenörzés során akit mul-asztásban érnek, azt az ítéltö já-

A munkaviszony elöltésére a munkás tartozik a biztosítási könyv bemutatásakor felmutatni munkás igazolványát, cselédkönyvét. vagy munkaadói igazolását.

Az a munkas, aki az 1939 évben honapot megaladó katonai szolgálatot teljesített, katonai pá-rancsnokságtól kiállított igazolást köteles bemutatni biztosítási köny-vével együtt, ugyancsak a község-haza 3. sz. irodájában január 20-ig.

Az Országos Frontarcos Szövetéség cselekedőki fősoportja által 1939. december 22-én a közegháza díszteremben tartott karácsonyi szeretet-ünnepélyére fősoportunk a következő adományokat kapta: Saghegyi Bezált háza Rt. 200 P., Kirchoer Elek 25 P., Nemeth Sándor, Hanga Szövetkezet 10 P., vitex Herteléndy Béla, Cselekedőki Hitelszövetkezet, N. N. 5 P., Szabó Lajos 3 P., Holcsey Zoltán dr., Bisczky András dr., Nesselmann Gyula dr., Szombathelyi Takarékpénztár Békja, Bóta László 2 P., Tóth Dénes, Sziloboda Ferenc, Molnár Mihály, Hruszfeld Mór, Biringo Árpád, Mandi Ferenc, Dombay Alajos dr., Páris József, Brandl Jenő, Brandl Sándor, Marcsay Jenő dr., Berzsányi J. Miklós, Dentach Mór, Lázár Jenő dr., Pörkolab János dr., Schaffner Emil dr., Szegán János, Lakatos József, Szalóky Lajos dr., Spitzler Jenő, Glax Iván, Vadász Imre, Seregély Pál dr., Gábori Ernő dr., Heutler István dr., vitex László Gyula, Kortvélyes István, Singer Mihály 1 P., Molnár Ferenc, Zolner Izidor, Csoknyay József, Bóaze István, Szalay Ferenc, Farkas Jenő, N. N. N. N. 50 fillér. Természetbeni adományok: Szabó Károly egy szak nollás list, Késti Gyula Barosa Imre Csoma János 10—10 kg, Győr Vinos 6 kg, Tarczi János 5 kg kenyér, Keneési István, Weiler József 2—2 kg hús, Hémetth János, Herváth Ferenc, Horváth József 1—1 kg r.-r. Rizst Lajos, Szabó Imre 5—5 drab szappan. — Minden ezen adományokat hirtelpon nyilvánosan is nyújtottuk, a jászidőszakokozoknak a nemes adományokért a Frontarcos Fősoport nevében hála-köszönetet mond az Elnökség.

Billiárdjáték orral. A billiárdjátékot tudvalevőleg egy angol szabó találta ki, aki a méterrudjával lökdötte a golyókat. A szabó Bill nevet kapta, a méterrudnak "yard" a neve angolul. Így szarmazott a két szó összerakásából az új játék neve, a billiárd. Ennek a játéknak nemcsak a lea a háromszáz éves jubileuma s ezt az évfordulót a narhvilén billiárdklub úgy üli meg, hogy tagjai a billiárdnál nem dákót használnak, hanem az orrokkal lökdölik a golyókat. Erőfő az érdekes billiárdklubról számol be Tolnai Világlapja legújabb száma. — A legkiválóbb magyar írók novelláin és a rendkívül érdekes cikkek és során kívül gazdag rejtvényrovatot és közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képelepleben. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

## Vasutas-bál február 2-án a Griff-ben

Előzetesen volt a városgazdasági bizottság elnöke Tihanyi Béláné cselekedőki szabóiparos is. Este szótan amint Tihanyi Béláné emberei tartottak Cselekedőki, Csiffyaszeronyi közegben. Imáez István 19 éves szabóságod leeseit a kocsirol, ópen a kerékek alá, amelyek kerékszál mentek rajta. Imáez István kisebb-nagyobb szódásokkal és lábazár-csontlőréssel beszállították a cselekedőki kórházba.

## A Földművelésügyi Minisztérium Kamara közleményei

Gyűrött 1940. január 29—február 17-ig háromhetes mezőg. traktor, cséplőgép-, magtiszító gépkészítő tanfolyam lesz a Fém- és Textilipari Szakiskolában. 18 éven felüliek 15 pengő részvételi díj mellett jelentkezhetnek. A Győrbe és visszautazásra felárú Máv. jeggyel szerez a Kamara, mely közös szállásról, ételmezésről is igen jutányosan gondoskodik.

— o —

Figyelem! Bércsépítő ipar gyakorlatához ma már iparigazolvány kell. A győri gazdakamarai fenti tanfolyam bizonyítványa — egyéb előfeltételek fennforgása mellett — a bércsépítéshez megkivánt iparigazolvány elnyeréséhez is elegendő. Részletes tudnivalóért forduljon Kamarához: Szombathelyi u. 14.

— o —

Egyezer 50 éven felüli egyén részére öbajtja a m. kir. Földművelésügyi Minisztérium lehetővé tenni a mezőgazdasági gépkészítő tanfolyam elvégzését, hogy ha az 50 éven aluliak akadályozva lennének a traktorok, cséplőgépek stb. kezelésében, álljon helyettük elég 50 éven felüli szakképzett gépkészítő rendelkezésre.

Napocsibék igényelhetők minden péntekre a pápai m. kir. napocsiba kellett központtól, mely az ottani mezőgazd. szakiskolában működik. Darabja 28 fillér. Ugyanott egy darab 100 cselekedőki való mőnyá 6 pengőért rendelhető. Inyen csibe-nevelési utmutató. — Díjmentes csomagolás.

Négy vármegyében Gazdakamarai Kirendeltség kezdte meg üjvekrő a mőködését, míálta a Kamara közel akar lérközni a gazdákhöz. Sopronban: a vezető Bóth Gyula g. e. igazgató, Vármegyeháza. — Szombathelyen: Horváth István g. e. igazg.

Töpler Ernő g. e. igazgató, Vármegyeházán. — Székesfehérváron: Kovács Ödön okl. gazda, Ferencz József-ter 17. A gazdák vegyék igénybe a Kamara kirendeltségeit.

— o —

Budapesten gazdatiszti továbbképző tanfolyam lesz febr. 2—11 között 42 országos hírdős vagy gyakorlati gazda vitelődásai és helyszíni tanulmá-

nyi szemlék kapcsán. A tanfolyam díjmentes, 33 százalékos utazási kedvezmény, jutányos szállás és ételmezés. A tudomány és a technika óriási léptekkel halad, a gazdatiszteknek is tovább kell képezniök magukat. — hisz a reformok korát élük. Az orradalmaknak, gazdaságoknak nagy érdekük, hogy a febr. 2—11 között egyébként nélkülözhető gazdatisztek részvételét lehetővé tegyék. — Az illusztrális előadók közül néhány nevet ide iktatunk: Hagyó Kovács Gyula, Bayer János, Bittera Miklós, Manning G. Adolf, Villax Ödön, Vuchelich György kamarai igazgató, Vass Elek dr., Bárányos Károly dr., Legány Ödön, Groffits Gábor, Wollmann Oszkár, Mohácsi Mátyás, Czeller Jenő, Schandl Károly stb. — A Magyar Gazdatisztek Országos Egyesületének eme első és utolsó kezdeményezése a földbirtokosok és bérlők, gazdatisztek legnagyobb érdeklődésére és minél nagyobb számban való részvételére érdemes. — Cim: Budapest, V., Arany János u. 5. II. 1.

— o —

Ötmillió pengőös hízalási kölcsönkeret áll a gazdák rendelkezésére. Az OKH félévi lejáratú váltó ellenében, mely legfeljebb három hónappal hosszabbítható, 6-5 százalékos kamattal adja a hitelt, mely kölcsönigénylési lapokon kérendő az OKH fiókok, vagy az Állatértékesítő Egykéz utján (Budapest, V., Aulich u. 8.) — A 100 holdon aluli kisgazdáknak — véltenség megállapítása esetén — a hízalási tartama alatt netán elhullott állataik 50 százalékos értékét a Földművelési Minisztérium megtéríteli.

## Eladó ingatlanok.

Cselekedőki nagyközegben és vidéken 1, 2, 3 szobás, kertes, bérbeadásra is jóveldelemes családiházak, kisebb-nagyobb fölt. ronatokon fekvő, nagyhozamú, bérházak, szőlőházak, gazdálkodóházak. — Az ingatlanok részben újak, adómentesek, könnyű

FAKSz kölcsönös újteleni házak.

Kisebb-nagyobb birtokok, földber-jutányosan megkönyvitelt. Értésnel vehetők. Tessenék bizalommal hozzám fordulni.

Csoknyay József  
ny. Máv. mőszaki tisztviselő.

Hírdetéseket  
felvesszünk.

Ol füzete jelent meg, eddig a Nemzeti Könyvtárnak. A Karácsony előtt megindult sorozat minden számban újabb füzettel gazdagodik. Eddig három szépirodalmi tartalmú és két, a szó legújabb értelmében vett ismeretterjesztő célzatu füzet jelent meg a nagy keletudőségnek örvendő, kiadó sorozatban. Az utóbbiak szerzői Benos Zoltán és Ilyés Gyula. Benos füzete a magyar világnézet tartalmát tisztázza. Ilyés Gyula könyve pedig mindenkinek feleletet ad arra a kérdésre, hogy "ki a magyar". A szépirodalmi füzetek közül az egyik szám Szabó Pálnak az ismeret felcsúsi írónak "A puka című pompas elbeszélést" közli. A másik két szépirodalmi füzet anyagát Cs. Szabó László gyűjtötte össze s a két füzetben Jókai Mór, Rákosi Viktor, Komáromi János, Harsányi Zoltán és Tomörkényi István legszebb katonai tárgya novellái olvashatók. Mind az öt füzet kapható az ország valamennyi újságástanál, darabonként 20 fillért. A Nemzeti Könyvtár legközelebbi öt füzetének szerzői közt Maklari Sándor, Markó Árpád, Zilabny Lajos, Móricz Zsigmond, Harsányi Zoltán, vitex Somogyvári Gyula és Ottotay Gyula neveval találkozunk. Utóbbi a magyar nép legvidámabb meséit gyűjtötte össze.

## Vasutas-bál 1940. évi február 2-án a Griff-ben

Póruhárt cigány, Kolompár Sándor cselekedőki cigány meg a mult év tavaszán kapott lopott a cselekedőki vásáron. A cselekedőki cselekedőki rövidben kiderítette a tett elkövetőjét. A cigány el is ismerte a lopást, de azt hazudta, hogy a kabatot egy bizonyos cigánnyal ketten loptak s hogy a kabatot is a társa lopta el. A cselekedőki járásbírósz annakidején 6 hónap fogháza ítélte Kolompár Sándor, aki azonban felhízelt. A törvényszék helyben hagyta a járásbírósz ítéletét, viszont most a Tábla jögrősen felemelte 7 hónapra a büntetést. Vagyis hét hónapig egy kőbörtő cigánnyal kevesebb lesz a járásban.

**Szőlőoltványok.**  
Ez az a legjobb módja.



**gyümölcsfák**  
megbízható  
beszerzési  
forrás

**Szabó Gyula**  
Kérjen